2.4 Aritmeetiline keskmine (6unad) - loomise juhend | 2019

Antud juhendi jirgimisel valmib iilesanne, kus Ounaussi talu lapsed korjavad viide kasti
dunu. Igasse kasti 1 — 30 kilogrammi. Opilane peab vastama esmalt kahele kiisimusels, siis
pérast lisainformatsiooni veel tihele. Vastuseid aitab leida diagramm, kus tulpade kdrgusi on
voimalik muuta nii liugurist kui tulba peal olevast punktist. Soovi korral saab Opilane vaadata
enda valitud kastide kaalu aritmeetilist keskmist. Kui opilased vastavad digesti virvub
kiisimus koos vastusega kohe roheliseks ja vale vastuse puhul punaseks. Lisatud on ka nupp,
et Opilane saaks uute andmetega harjutada nii palju kui soovib.

1. Graafikavaade — xtelg.
Mairgime, et ndidatakse ainult positiivne suund. Tédhise kustutame dra ja iihikuks margime
- kast.

2. Graafikavaade — ytelg.
Mirgime, et ndidatakse ainult positiivne suund. Telje tahiseks Kasti kaal ja tihikuks
margime . kg. Graafikavaates saame hoides ctrl klahvi all hiirega y-telje peal olles
rullikuga skaalat muuta.

3. Loome dpilasele abivahendid vastuse leidmiseks. Jalgime, et varvid toetaksid diagrammi
moistmist.
NB! Kui allolevad liugurid peita siis ei ole kasv enam 1 vaid 0,1 seega liugurid peavad
jdama nihtavale.

a=1

a. Liugur esimese kasti kaalu méadramiseks | =
Taisarv, intervall 1-30, kasv 1. Tekib arv i.
Omadused - iildine — pealdis 1. kasti kaal. Niita tdhisena pealdist.
Omadused — liugur — joone stiil — laius 100 px.
Omadused — varv punane.

A

a=z

b. Liugur teise kasti kaalu mdaramiseks | =
Taisarv, intervall 1 - 30, kasv 1. Tekib arv j.
Omadused - iildine — pealdis 2. kasti kaal. Niita tdhisena pealdist.
Omadused — liugur — joone stiil - laius 100 px.
Omadused — varv roheline .

a=2

c. Liugur kolmanda kasti kaalu méadramiseks | —
Taisarv, intervall 1 - 30, kasv 1. Tekib arv k.
Omadused - iildine — pealdis 3. kasti kaal. Niita tdhisena pealdist.
Omadused — liugur — joone stiil - laius 100 px.
Omadused - vérv sinine .

a=1

d. Liugur neljanda kasti kaalu madramiseks |~
Taisarv, intervall 1 - 30, kasv 1. Tekib arv I.
Omadused - iildine — pealdis 4. kasti kaal. Niita tahisena pealdist.
Omadused - liugur — joone stiil — laius 100 px.
Omadused - varv pruun.
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a=2

e. Liugur viienda kasti kaalu mairamiseks | —
Téisarv, intervall 1 - 30, kasv 1. Tekib arv m.
Omadused - iildine — pealdis 5. kasti kaal. Néita tdhisena pealdist.
Omadused - liugur — joone stiil - laius 100 px.
Omadused - vérv lilla.
f. Loend, mis sisaldab loodud kasti kaale ja teise, mis sisaldab kasti numbrit.
I. Triiki sisendreale {i, |, k, |, m, n}. Tekib loend I1.
ii. Triki sisendreale {1, 2, 3,4, 5}. Tekib loend I2.
g. Kujutame kasti kaalud tulpdiagrammina.
Tulpdiagramm( <Andmete loend>, <Sageduste loend>, <Tulpade laius>)
Tulpdiagramm(12, 11, 0.8) : Tekib arv a. Peida téhis.
Omadused - vérv - vali igale tulbale vérv nii, et need langeksid kokku eelnevalt
liuguritele méédratud virvidega.
Omadused - stiil — tdide vali meelepdrane taide.
h. Sisendrida kasutades tekitame punktid, millest vasaku hiirega kinni haarates ja
lohistades saab samuti muuta kasti kaalu.
I. (1,i) : Tekib punkt A. Peida téhis.
I. (1,]) : Tekib punkt B. Peida téhis.
iii. (1,k) : Tekib punkt C. Peida téhis.
iv. (1,1) : Tekib punkt D. Peida téhis.
(1

V. (1, m) : Tekib punkt E. Peida téhis.
. . .. . . . .. ABC
1. Tekstid, mis sisaldavad kastide kaale ja on vastava punkti kiilge kinnitatud
0 Tet - x
Redigeeri

I

[ LaTeX'i avaldis Stimbolid ~ Objektid -
i

Eelvaade

i. 8 Tekib tekst1.

Omadused — vérv — esiplaani varv punane.
Omadused - asukoht — alguspunkt A.

ABC

ii. Tekst teise kasti kaaluga
[ Tekib tekst2.
Omadused - vérv — esiplaani varv roheline.
Omadused — asukoht — alguspunkt B.

ABC

iii. Tekst kolmanda kasti kaaluga
. Tekib tekst3.
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Omadused - vérv — esiplaani virv sinine.
Omadused — asukoht — alguspunkt C.

AB

iv. Tekst neljanda kasti kaaluga
[l Tekib tekst4.
Omadused — vérv — esiplaani varv pruun.
Omadused - asukoht — alguspunkt D.

AB

v. Tekst viienda kasti kaaluga
[ Tekib teksts.
Omadused - varv — esiplaani vérv lilla.
Omadused - asukoht — alguspunkt E.
Loome loendi iilesandes kiisitavate kastide kaaludega vahemikus 1-30.
Loend( <Avadis>, <Muutuja>, <Algvaartus>, <LOppvaartus>)
Loend(JuhuslikTaisarv(1, 30), x, 1, 5): Tekib loend 12.
Reastame kasvavalt loendi I3.
Sorteeri( <Loend>)
Sorteeri(13) : Tekib loend 14.
Sisendrida kasutades loome kaks arvu, et hdlbustada jargnevate kiisimuste kontrollimist.
a. Leiame arvude aritmeetilise keskmise, kui vdhim arv vilja arvata.
(Summa(l4) - Min(14)) / (Pikkus(l4) - 1) : Tekib arv b.
b. Leiame arvude aritmeetilise keskmise, kui suurim arv vilja arvata.
(Summa(l4) - Max(14)) / (Pikkus(l4) - 1) = Tekib arv c.

AB

Lisame tilesande sisu tekstina }

Redigeen

Ounaussi talu lapsed korjasid viis kasti dunu. Keskmiselt talletati igasse °
kasti mean(l2) kg ubinaid, Vasta alljargnevatele kisimustele (kasti
materjali kaalu pole arvestatud).

Vajadusel saad liuguritega vdi tulba peal olevast tapikesest sikutades
muuta dunte kogust kastides. .

O LaTeX'i avaldis Sumbolid =  Objektid - Tekib tekst6

Lisame veel paar abistavat komponenti dpilasele. Tdiendame eelpool loodud diagrammi
kiirega, mis kuvab Gpilase méaératud kastide kaalu keskmist ja lisame méarkeruudu selle
nditamiseks voi peitmiseks. Néditame Opilasele kuidas tema arvudega leida aritmeetilist
keskmist.

Wb

a. Lisame méarkeruudu, mille pealdis on Abi . Tekib tdevaartus d.

b. Lisame kiire, mis nditab diagrammil olevate Gunakastide keskmist kaalu.
Kiir( <Alguspunkt>, <Punkt>)
Kiir((0, mean(l1)), (6, mean(l1)) ): Tekib Kiir f. Nimetame timber keskmine.
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Omadused - vérv oranz.
Omadused - lisavdoimalused — tingimus, millal ndidata d # 0.

ABC

c. Tekst keskmise véirtuse naitamiseks
mean(l1) : Tekib tekst7.
Omadused — vérv — esiplaani vérv oranz.

Omadused — vérv — tausta vérv valge.
Omadused - asukoht - alguspunkt (-0.2, mean(l1)).
Omadused - lisavoimalused — tingimus, millal ndidata d # 0.

ABC

d. Tekst, kus leiame diagrammil olevate dunakastide aritmeetilise keskmise

\bar(x} =\fracl] + ]+ [{+ [|+[] 15} = \fraclsumma(ln))} {5} =[mean(l1)] (kg) : Tekib
tekst8.
Omadused — vérv — esiplaani vérv oranz.

Omadused - lisavoimalused — tingimus, millal ndidata d # 0.

ABC

9. Lisame teksti esimese kiisimusega
Kaaludes neli raskemat kasti saadi i liga l kast\ keskmiseks kaaluks@ kg. : Tekib tekst9.

a={1

10. Lisame vastuse jaoks sisendvilja ja vajaliku arvu ning tdevdartused.
a. vastusl=1: Tekib arv vastusl.
b. inl="false: Tekib tdevéirtus inl.
c. Oigsusl = false : Tekib tdevaartus digsus|.

d. Vodimaldame Opilasel kiisimusele vastata sisendvélja kasutades °
Pealdis Mitu kilogrammi kaalub kdige kergem kast?.
Lingitud objektiks valida vastusl. Tekib tekstivdlil.
Omadused - stiil - tekstivédlja pikkus maérata 3 iihikut.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red inl £ true A Oigsusl =

false.

Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — green inl < true A Oigsusl =
true.

Omadused — skriptimine — peale klopsu

MadraVaartus(inl, true)

MaaraVaartus(Gigsusl, Kui(vastusl £ Min((2), true, false)).

ABC

11. Lisame teksti esimese kiisimusega
Kaaludes neli kergemat kasti saadi iga kast\ keskmiseks kaaluksl kg Tekib tekst10.

. . . o =1 . C . . a o ea
12. Lisame vastuse jaoks sisendvilja - ja vajaliku arvu ning tdevéirtused.

a. vastus? =1: Tekib arv vastus?2.
b. in2 =false : Tekib tdevairtus in2.
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Cc. Oigsus2 = false : Tekib toevairtus digsus2.

d. Voimaldame opilasel kiisimusele vastata sisendvélja kasutades ’
Pealdis Mitu kilogrammi kaalub kdige kergem kast?.
Lingitud objektiks valida vastus2. Tekib tekstivdli2.
Omadused - stiil - tekstivdlja pikkus maérata 3 iihikut.
Omadused — lisavdimalused — diinaamilised varvid — red in2 £ true A 0igsus2 =
false.
Omadused — lisavdimalused — diinaamilised varvid — green in2 £ true A 0igsus2 =
true.
Omadused - skriptimine — peale klopsu
MadraVaartus(in2, true)
MaaraVaartus(igsus2, Kui(vastus2 £ Max(12), true, false)).

ABC

13. Lisame teksti uue infoga .
Lapsed mangisid parast tood kulli ja manguhoos jooksid kastidele otsa. PUsti jaid ainult
kOige kergem ja koige raskem kast. Karistusest paasemiseks korjasid nad dunad pdrandalt
ruttu tagasi kastidesse. : Tekib tekst11.

. . . . A = . o e
14. Kiisimuse jaoks lisame sisendvilja - , arvu ja kaks toevadrtust.

a. vastus3=1: Tekib arv vastus3.
b. in3=false : Tekib tdevairtus in3.

c. Oigsus3 = false : Tekib tdevaartus digsus3.

a=1

d. Kiisimuse jaoks kasutame sisendvilja :
Pealdis Mitu kilogrammi dunu korjasid lapsed porandalt kokku?.
Lingitud objektiks valida vastus3. Tekib tekstivili3.
Omadused - stiil - tekstivédlja pikkus maérata 3 iihikut.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red in3 £ true A Oigsus3 =
false.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — green in3 < true A 0igsus3 =
true.
Omadused — skriptimine — peale klopsu
MadraVaartus(in3, true)
MaaraVaartus(Gigsus3, Kui(vastus3 £ Summa((2) - Min(12) - Max(12), true, false)).

15. Lisame nupu, et dpilane saaks jérjest uusi lilesandeid harjutamiseks genereerida W.
Pealdisesse kirjutame: Uued andmed.
GeoGebra skripti kirjutame:
VarskendaKonstruktsiooni()
MadraVaartus(d, false)
MaaraVaartus(inl, 0)
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MaaraVaartus(digsusl, 0)
MaaraVaartus(vastusl, ?)

MaaraVaartus(in2, 0)

(
(
(
(
(
(
(
(

MaaraVaartus(digsus2, 0)

MaaraVaartus(vastus2, ?)
MadraVaartus(in3, 0)

MaaraVaartus(digsus3, 0)

MadravVaartus(vastus3s, 7). Tekib nuppl.

6 Rita Postov



